



乡风更文明 村庄更美丽

淇河区

本报讯 (记者尹小剑 李振阳 通讯员魏震) 12月1日,在信阳市淇河区东双河镇何湾村,谈及乡风文明时,居民张华琴说:“村子越变越美,邻里关系也更加和睦了,一切都好得很!”

和张华琴有同样感受的翟启银,被评选为“三星文明户”后,区里还给予了相关的优惠政策:以信用担保的方式,让文明户享受免抵押

贷款;免费乘坐公交;免费体检;进入全区旅游景点免费;医院、车站统一设置文明窗口为文明户提供便捷服务等。

淇河区在“三星文明户”创建过程中,始终聚焦“老百姓看得见的利益,人民群众能得实惠的项目”,通过调查摸底、征求意见、基层座谈等方式,最终确定了实操性强、群众接受程度高的7项赋能政策,极大提高了群众参与文明户评选的积极性和主动性。

十三里桥乡肖家庙村广场舞队的“发起人”张厚娥,也是十三里桥乡选树的乡级“乡村光荣榜”人物之一。“平时我们通过跳广场舞休闲放松,区里、乡里有活动就去参加,大伙儿跳出了自信和好心情,别提多欢乐了!我还想动员村子里的一些年轻人加入我们,为丰富多彩的乡村文化注入更年轻的活力。”60岁的张厚娥说。

近年来,淇河区不断加强文化软实力创新,建设文明乡风,激发文

化活力,全面推进乡村文化振兴高质量发展,让农民“富了口袋富脑袋”,持续为乡村振兴聚力赋能。

截至目前,淇河区累计开展饺子宴活动827场,参与群众6万多人次,投入资金90余万元;开展文明实践活2464场,参与群众12万人次,投入资金74万元;开展“我们的中国梦文化进万家”“舞台艺术送基层”“戏曲进乡村”等群众文化活动,区、乡、村三级共组织开展各类文化活动260余场次,惠及辖区群众2万余人。

和美乡村 宜居宜业

党建引领乡村美

林州市 振林街道

本报讯 “修建了文化广场,硬化了街巷道路,铺设了污水管网,你看看现在环境多好!”12月1日,林州市振林街道槐树池村村民李秋英说起村上的变化,脸上露出了满意的笑容。

今年年初以来,振林街道以“五星”支部创建为契机,坚持以“党建+”引领乡村向美而生,实现人居环境增“颜值”、提“气质”、升“品质”。

“党建+全科网格”,由“局部美”变成“全域美”。结合“全科网格+党员联户”,振林街道建立了“街道统筹、支部引领、党员联户、干部包片、群众参与”的五级联动治理体系,严格相关工作机制,定人员、划区域、分任务,每天一次检查、每周一次评比、每月一次观摩,建立整治台账,形成人人参与、齐抓共管的网格化作战模式。

“党建+宣传引导”,由“外在美”转为“内在美”。各村党支部将人居环境整治与“主题党日”相结合,利用大喇叭广播、上门入户宣传等方式,不断增强群众人居环境整治观念。同时,各村还组织了党员志愿服务队,组织广大党员干部带头“死角”、扫“盲区”、治“顽疾”。

“党建+移风易俗”,由“一时美”迈向“持久美”。各村通过每名党员联系5~10户群众的形式,“手把手”帮助农户搞好庭院卫生,同时建立“红黑榜”制度,将人居环境整治纳入村规民约,并常态化开展“五美庭院”“星级文明户”等评选活动,实现“党建红”与“环境美”有机融合。(王都君 侯宛丽)

召陵区

一村一品 助农增收

本报讯 (记者作树大 通讯员王红亮) “今年的红薯产量真不赖!一亩能产5000斤,今年村合作社种植的100亩红薯,能为村集体增收20万元。”近日,在漯河市召陵区召陵镇白庄村,党支部书记白海涛高兴地介绍争创“产业兴旺星”为村集体带来的效益。

据悉,召陵区在深入开展主题教育过程中,聚焦全面落实“推动发展”等重点措施,围绕“五星”支部创建,以鼓起群众“钱袋子”为目标,用好“双绑”机制,依托双汇、正大等龙头企业优势,持续加

大产业培育,着力发展“一镇一特、一村一品”,加快“甘薯小镇”“西瓜小镇”“红枫小镇”“辣椒小镇”建设,壮大集体经济,让群众实现在家门口就业增收,聚力打造和美乡村。

召陵镇白庄村2022年被首批命名全省“五星”支部,该村致力打造“甘薯小镇”,已建设占地500亩的甘薯现代农业产业园一座,育苗大棚41座,全镇发展6个村种植甘薯2000亩,带动周边群众年增收400多万元。召陵镇大徐村种植小吊瓜2600亩,“新大徐”西瓜品牌远近闻

名,成为名副其实的“西瓜第一村”。青年镇因地制宜发展红枫种植,种植面积1300余亩,带动周边村庄200余人就业。老窝镇以辣椒产销联合体为依托,辣椒种植面积达2万亩,是国内高中辣椒供应集散地,辣椒主要销售到国内10多个省市,带动周边1万余人就业。

下一步,召陵区将深化“双绑”农业经营模式,推动特色种植向规模化、精品化、订单化方向发展,促进群众持续增收致富,早日让乡村美起来、亮起来,使主题教育成果迸发出无限生机。

禹州市 西炉村

乡村“土味”变“品位”

本报讯 (记者宋广军 通讯员刘艳红) “这个小村庄既有土味更有品位,在这里能看得见绿水青山,感受到人间美好,还能留得住乡愁故事、回想起原乡情浓。”12月1日,在禹州市方岗镇西炉村,来自许昌市区的王先生坐在水库边柳树下垂钓,看着越来越美的环境,由衷地赞叹道。

今年6月,西炉村依托城乡融合共同富裕先行试验区建设,在争取到“美丽乡村”提升项目后,就对如何打造有特色、有品位的西炉村进行了谋划。

工作启动之初,部分群众不理解,党员干部就分头宣传做工

作,消除群众的疑虑,清除了工作障碍。村内老党员等主动担任监督员,严格监督工程质量,积极做好施工协调,加快了施工进度。建设项目资金有限,群众家门口排前路的硬化不能全覆盖,党员干部就积极宣传动员,号召大家共修路。两天时间,每户出资1000元的修路方案就得到了全村群众的同意。

“美丽乡村既要美出外表,更要美出里子、美出品位。我们要依托大禹山、禹王庙、东炉水库等资源,发展美丽经济,创建有品位的‘五星’支部。”方岗镇人大主席刘克彬表示。

修成柏油路面,两旁配套修建排水沟1540米、埋设道牙石2400米、绿化1200米,安装太阳能路灯123盏。村里还重点提升改造了两个广场。硬化了水泥地面,铺设了3900平方米的透水彩砖,四周安装了健身器材,新建了一座水冲式公厕,并把村委会大院门前的篮球场改造成了标准化球场。

除了注重村庄的外在美,西炉村更注重美丽乡村的内在品位,让美丽乡村建设成为凝聚全村党员干部和群众强大合力的平台。

我省国家级净化场创建实现3个突破

本报讯 日前,农业农村部办公厅印发了《关于公布第三批国家级动物疫病净化场名单的通知》(农办牧〔2023〕29号),我省今年新增8个国家级动物疫病净化场,位居全国前列,实现了3个突破。

一是在创建数量方面实现突破。今年,我省通过采取畜牧业发展支持政策、动物疫病净化补助、红黑榜通报制度等有效举措,积极引导种畜禽场开展国家级净化场创建,新增了8个国家级净化场,数量为历年最多。二是在种羊场净化方面实现突破。4个种羊场获得国家级羊布鲁氏菌病(非免疫)净化场,填补了历年来

我省种羊场无国家级净化场的空白。三是在净化模式方面实现突破。河南民盟农牧股份有限公司成为全国首个同步实现3种猪病非免疫净化的企业,使我省净化模式实现了由单病种净化向多病种协同净化转变。

省疫控中心有关负责人表示,今后将紧紧围绕省农业农村厅“1716”中心任务,开展现代种业振兴行动,以种畜禽场为重点,锚定“消灭净化空白县”目标,持续推进“百场示范、千场创建”工程,不断实现动物疫病净化工作“建高地”“成高原”“起高峰”新突破,为保障畜禽种业安全、加快建设农业强省作出新的更大贡献。(本报记者)

我省开展农药包装废弃物回收处理培训

本报讯 11月29日,河南省2023年农药包装废弃物回收处理培训班及开班动员会在郑州召开。

会议指出,近年来,我省农药包装废弃物回收处理工作按照“政府主导、财政支持、各方参与、市场运作”的原则,经过试点探索、顶层设计、全面推进,初步达到了遏制增量、消化存量的阶段性目标。河南是全国第六、中部第二农药生产大省,全国第一销售使用大省,必须站在“一区两

带三山”和“1716”总体布局上,树牢专家思维、系统观念、答卷意识、平台理念和企业家精神,持续推进我省农药包装废弃物回收处理工作。

培训班邀请全国农业技术推广中心农药药械处农艺师任宗杰、中国农药工业协会助理秘书长段又生、郑州远传信息技术有限公司总经理李久福作辅导授课;各省辖市、济源示范区围绕“正视问题,创新创造,持续破解”进行了研讨交流。(本报记者)

洛阳首批客家祖根地人文胜迹暨研学基地授牌

本报讯 世界客属第33届恳亲大会将于2024年在洛阳市举办。为充分发掘传播利用客家文化资源,促进洛阳文旅融合发展,11月29日,洛阳为首批客家祖根地人文胜迹暨研学基地授牌。

洛阳市是全球客家人的根亲祖地,是中原先民从西晋都城洛阳“衣冠南渡”首迁之地,客家历史文化遗存丰富。命名洛阳客家祖根地人文胜迹、客家祖根地研学基地,不仅有利于发掘、弘扬、传播客家文化,还将

促进洛阳文旅事业发展。

在各遗址申报的基础上,洛阳专门成立人文胜迹调研队考察调研,并成立专家评审小组,对各申报遗址严格统一评审,最终确定中原客家先民南迁圣地纪念碑、洛阳客家之源纪念馆(含大谷关)、龙马负图寺等20处和隋唐洛阳城天堂明堂景点、洛邑古城、嵩山两程故里等14个景点和遗址为洛阳市首批客家祖根地人文胜迹、研学基地。

(许吉安 高艳芳)

范县 精准帮扶残疾人就业创业

本报讯 (记者段宝生 通讯员李红忠 李嘉禧) “真没想到,像咱这条件也能找到合适的岗位。”“谁说不是呢?自从伤了腿,我每天闲在家里,心里郁闷不说,还拖累孩子。现在好了,有了政府的帮助,我重新看到了生活的希望。”11月29日,在范县濮城镇残疾人技能培训班上,大家你一言、我一语,感恩党的温暖关怀,表达上岗工作的喜悦。

自第二批主题教育开展以来,范县聚焦解决群众身边“急难愁盼”,结合县域内残疾人就业面临的

具体问题积极寻求解决方案,扎实开展党员干部“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动。范县残联全面开展摸排走访,建立贫困残疾人就业创业意愿台账,协助企业结合用工需求举办招聘会,安排残疾人灵活就业;政府联合爱心企业创新“定岗+订单”助残模式,为困难残疾家庭提供精准化就业服务;突出电商、家政、手工等实用性技能,推行定向式就业创业培训。截至目前,该县已开展技能培训3期,受益残疾人100余人次。

叶县 90名孤残儿童喜迁新家

本报讯 (记者丁需学 通讯员李素艳) 11月28日一大早,三辆大巴、四辆120救护车准时抵达叶县社会福利中心。每个房间门前都标注着护理人员及入住儿童的名字。为迎接孩子们搬至“新家”,平顶山市社会福利院精心准备,购置了各种所需设施和生活用品,确保孩子们顺利入住、生活开心。

叶县社会福利中心养部主任李晓霞说:“我们工作人员对孩子生活习惯、身体状况较为熟悉,我们5名工作人员和26名护理人员共同来到市社会福利院,与孩子同吃同住,做好全面交接工作,确保平稳有序、健康入住后再离开。”

“下一步,我们将会把在郑县分散养育的以及在外康复治疗的儿童分批接回,届时,‘宝贝回家’行动将圆满完成。”平顶山市民政局副局长刘勇说。

平顶山市社会福利院新院区,工作人员和志愿者将孩子们一一送至房间。每个房间门前都标注着护理人员及入住儿童的名字。为迎接孩子们搬至“新家”,平顶山市社会福利院精心准备,购置了各种所需设施和生

民权县 打造统战文化主题公园

本报讯 (记者李燕 实习生陈炫羽 通讯员李津瑜 张霞) “我家离这儿较近,每天有时间我就带孩子来这里遛弯儿,强身健体的同时还能学习统战知识,一举两得。”11月29日,在民权县统战文化主题公园散步的市民张献真说。

该公园位于民权县城区东南部,占地面积1万余平方米,以“统一战线·同心筑梦”为主题。园内健身步道沿线展示“政党文化、企业家精神、民族宗教、港澳侨新阶层”等统战工作具体内容。将自然、人文、历史文化融为一体,实现了在公园小景观中展示民族大团结。

“我们组织干部到这里实地学习统战知识,更加深刻地理解统战工作的重要性,为我们进一步铸牢中华民族共同体意识,持续提升民族宗教等工作治理能力和水平提供了遵循,非常有益。”野岗镇统战工作人员李昊表示。

近年来,民权县坚持把基层阵地建设作为统战工作的重中之重,抓不懈,打造统战文化主题公园,还建成2条铸牢中华民族共同体意识主题街、水东红色文旅小镇——民权县统一战线理想信念教育基地等,不断拓展构建统一战线实体宣传阵地,讲好统战故事,传播统战正能量。

一户一块田 小田并大田 息县推进高标准农田建设夯实乡村振兴“耕”基

□本报记者 尹小剑 李振阳 通讯员 余江 雷炳洋

初冬时节,记者走进息县长陵乡协作区高标准农田建设备耕施工现场,只见田成片、地成块、路相通、渠相连,一块块农田如画布般整齐铺陈,绘就出“小田并大田”的乡村振兴生动画卷。

“目前长陵乡协作区高标准农田建设整体施工工作已进入尾声,为不误农时,我们在施工阶段初期,以一个村民组投入机械近100台开展施工,今天在

正在备耕杨庄播种的农户卢明友看着自家整理好的土地,高兴地说:“开展高标准农田建设,既让我们这些愿意种地的老百姓能种好地,又让一些不愿意种地的农户地不撂荒,还能有收益。建立地排水和灌溉渠真是解决了我们种地人的难题。”

息县已在23个乡镇(街道)全面启动“一户一田、小田并大田”,7个乡镇全域推进,127个村实现并地达42万亩,其中示范区内已并地达16.75万亩,有2个乡镇参与高标准农田示范区

建设超2.9万亩,共有3个施工企业同步开展施工作业,投入机械近200台。

在建设过程中,息县县委、县政府立足实际,建立“农户+村集体+产投公司+运营企业”的运行机制,以“县级统筹、乡级主导、村为主体、以组实施”的工作模式,探索开展“一户一田”“小田并大田”改革,通过出租、托管、调整等方式,将农村土地有效整治好、利用好和经营好,提高土地利用效率,增强土地地力,增加农民和村集体收益。

息县县委、县政府立足实际,建立“农户+村集体+产投公司+运营企业”的运行机制,以“县级统筹、乡级主导、村为主体、以组实施”的工作模式,探索开展“一户一田”“小田并大田”改革,通过出租、托管、调整等方式,将农村土地有效整治好、利用好和经营好,提高土地利用效率,增强土地地力,增加农民和村集体收益。